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ДИФЕРЕНЦІАЦІЯ УМОВ ВІДБУВАННЯ ПОКАРАННЯ У ВИДІ ПОЗБАВЛЕННЯ ВОЛІ  
ВІДПОВІДНО ДО СТАТІ ЗАСУДЖЕНОЇ ОСОБИ 

Резніченко Г.С., кандидат юридичних наук, 
доцент кафедри кримінального права та кримінології  
Одеського державного університету внутрішніх справ 

Із прийняттям нового КВК України істотно поліпшилася правова база функціонування системи виконання пока-
рання. На порядок денний постали питання якості її функціонування з точки зору індивідуального запобігання зло-
чинності, оптимального досягнення цілей покарання. У спеціальних дослідженнях підкреслюється той факт, що новий 
КВК реалізує загальновизнані концептуальні положення про демократизацію, гуманізацію, диференціацію та індиві-
дуалізацію виконання кримінальних покарань, він розроблявся з урахуванням міжнародних стандартів поводження з 
в’язнями [1, С. 279]. 

Проблеми диференціації та індивідуалізації виконання покарання у виді позбавлення волі у різних аспектах вивча-
ли Меркулова В.О., Джужа О.М., Міхлін О.С., Леснієвські-Костарева Т.А., Захаров В.П., Лисодєд А.О., Ковальов О.Г., 
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Нікітенко С.В., Денисова Т.А., Жук І.Л., Колб О.Г. Проте аналізу проблем диференціації виконання покарання у виді 
позбавлення волі відповідно до статі засудженої особи приділено недостатньо уваги. 

 Відповідно до конституційних положень та міжнародних стандартів норми кримінально-виконавчого законодав-
ства, як правило, не встановлюють будь-яких привілеїв для засуджених залежно від статі (за винятком стану вагітнос-
ті та наявності малолітньої дитини), раси, національності, соціального походження, мови, майнового стану та посадо-
вого становища. Проте рівність перед законом не означає рівності умов відбування покарання. І ці умови є диферен-
ційними залежно від віку, стану здоров’я та, у певних випадках, статі. За міжнародними правилами більш пільгові 
умови мають бути встановлені для неповнолітніх, інвалідів, осіб похилого віку, жінок. До того ж, умови виконання і 
відбування покарання пов’язані з характером та ступенем тяжкості вчиненого злочину, поведінкою засудженого під 
час відбування покарання.  

Класифікація засуджених передбачає їх поділ на категорії залежно від соціально-демографічної (стать, вік, грома-
дянство) та кримінально-правової (ступінь тяжкості злочину, форма вини, наявність рецидиву, вид та строк покаран-
ня) ознак. Найбільш пільгові умови встановлені для утримання в місцях позбавлення волі вагітних жінок та жінок, які 
мають у будинках дитини при колонії дітей. 

За статевою ознакою здійснюється диференціація всіх засуджених за видами режиму утримання, що відтворюється 
в особливостях порядку виконання покарання і відповідає різним рівням безпеки установ з виконання покарань.  

Відповідно до ст. 86 КВК вид колонії, в якій засуджені до позбавлення волі відбувають покарання, визначається 
центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері виконання кримінальних покарань, 
що вважається вченими не зовсім правильним, оскільки це питання стосується гарантії прав та інтересів засудженої 
особи під час відбування покарання [2]. 

Відповідно до ст. 18 КВК жінки, засуджені до позбавлення волі, утримуються у виправних колоніях мінімального 
та середнього рівня безпеки. На середньому рівні безпеки відбувають покарання жінки, засуджені до довічного позба-
влення волі; жінки, яким покарання у виді смертної кари або довічного позбавлення волі замінено позбавленням волі 
на певний строк у порядку помилування або амністії. Усі інші категорії засуджених жінок, незалежно від тяжкості 
злочину, наявності судимостей, факту відбування раніше покарання у виді позбавлення волі, мають утримуватися за 
однакових режимних умов у колоніях мінімального рівня безпеки із загальними умовами тримання, що за обсягом 
правообмежень є менш суворим серед закритих установ.  

Отже, жінки, які вчинили тяжкі та особливо тяжкі злочини, мають декілька судимостей, утримуються за більш 
пільгових умов ніж чоловіки, якщо брати до уваги обсяг обмежень, а отже, правове становище засудженої жінки. І це 
є цілком зрозумілим і доцільним, ураховуючи психофізичні та соціально-психологічні особливості жінки, порівняно 
менший ступінь суспільної небезпеки жінки, більш руйнівний вплив перебування в місцях позбавлення волі на особи-
стісні якості засудженої.  

Отже, основна частина засуджених жінок відбуває покарання в установі закритого типу мінімального рівня безпе-
ки. Існують певні незначні відмінності, визначені законодавчо, між жіночими і чоловічими установами мінімального 
рівня безпеки, як такі, що відтворюються в особливостях матеріально-побутового забезпечення та окремих елементів 
застосування такого стягнення як переведення до дисциплінарного ізолятору. Так статева ознака визначає певні особ-
ливості в матеріально-побутовому забезпеченні засуджених до позбавлення волі. Суттєвим є реформування законо-
давства в напрямі створення необхідних житлово-побутових умов у колоніях, де мають утримуватися жінки та непов-
нолітні. Норма житлової площі на одного засудженого в цих колоніях не може бути меншою чотирьох квадратних 
метрів. Засуджені забезпечуються одягом, білизною, взуттям з урахуванням статі і кліматичних умов (ст. 115). Особ-
ливості в переліку предметів та речей, що можуть мати засуджені жінки відповідно до статевих відмінностей, визна-
чаються відомчими нормативними актами, правилами внутрішнього розпорядку (певного часу обмеження були дуже 
суттєвими: навіть помада, інша косметика не дозволялися). До того ж законодавство визначає відмінність у застосу-
ванні заходів стягнення до засуджених жінок і чоловіків. Ця відмінність полягає в тому, що поміщення засуджених 
жінок до дисциплінарного ізолятору має тривати на строк до 10 діб (у чоловіків – до 15 діб). Проте у правозастосу-
ванні, у процесі вирішення деяких питань, що стосуються організації перебування в місцях позбавлення волі, існують 
відмінності, що не передбачені законодавством: відсутність локальних дільниць у житловому секторі. 

Щодо інших умов та порядку відбування покарання у виді позбавлення волі, за чинним кримінально-виконавчим 
законодавством виправні установи для утримання жінок та чоловіків практично майже нічим не відрізняються. Мож-
на констатувати арифметичну рівність умов утримання чоловіків та жінок (звісно, якщо не брати до уваги особливості 
утримання вагітних та жінок, які мають дітей віком до трьох років). У матеріально-побутовому та санітарному відно-
шенні умови утримання чоловіків та жінок практично не мають відмінностей. Установи ідентичні, однакові за будь-
якими параметрами. Іноді жіночі установи – це похмурі будівлі, в яких домінує сірий тон інтер’єру, відсутній комфорт 
та зелені насадження. Вважається, що невідповідність матеріально-побутових умов організації виконання криміналь-
ного покарання у виді позбавлення волі анатомо-фізіологічним, психологічним особливостям жінок є однією з при-
чин, що сприяє виникненню та розвитку дезадаптації жінок, які відбувають позбавлення волі. Найбільшою мірою це 
стосується молодих жінок [3, С. 53; 11]. Ураховуючи значне «перенаселення» жіночих колоній, казармений тип меш-
кання більшості засуджених жінок, маємо передбачити, як пригнічує ця обстановка особистість жінки, яка взагалі по-
кликана за своєю природою до краси та затишку. Існує думка, що здебільшого саме завдяки цьому засуджені жінки 
після звільнення з місця позбавлення волі стають «довічними мандрівницями між в’язницями та колоніями» [4, С. 87]. 

Отже приймаючи до уваги все вищевикладене вважається за доцільне створення та існування різних виправних ко-
лоній для утримання чоловіків та жінок, які будуть передбачати суттєво відмінні умови та порядок відбування пока-
рання у виді позбавлення волі.  
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